

# Заларинская любовь маршала Рокоссовского

Маршал Рокоссовский стоит особняком в когорте советских полководцев такого ранга. Он единственный, кому довелось изведать не только сияние славы, но и позор унижения. Из шести первых маршалов трое — Тухачевский, Блюхер, Егоров — были казнены до войны, Кулик — после. Рокоссовский стал маршалом в 1944-м, после того как прошел ад сталинской каторги.

## Георгиевский кавалер и краснознаменец

Он родился в 1896 году в городе Великие Луки. Отец, железнодорожный машинист польского происхождения, был переведен в Варшаву и водил поезда по Варшавско-Венской дороге. Когда он погиб в железнодорожной катастрофе, Константину было 14 лет.

Свой трудовой путь будущий маршал начинал на чулочной фабрике, где работала его мать, потом стал каменотесом и очень развился физически. Весной 1912 года на фабрике произошла забастовка, рабочие устроили демонстрацию. Вместе с товарищами на варшавскую улицу вышел и 16-летний Рокоссовский, за что поплатился двухмесячным заключением в тюрьме Павиак. Здесь ему преподали первые уроки политграмоты.

Война с Германией открыла для молодого рабочего широкие перспективы. Высокого мускулистого парня призвали в армию, и он попал в 5-й Каргопольский драгунский полк. Уже осенью 1914 года драгун Рокоссовский получил первую награду — Георгиевский крест. Воевал под Сандомиром, Поневеже, Ковно, на Висле, ходил в разведку, участвовал в конных атаках, научился отлично владеть саблей и пикой. За три года он ни разу не был ранен.

Когда фронт начал разваливаться и вместо боев солдаты стали рвать глотки на митингах, Рокоссовский быстро разбрался, чья партия будет на коне. В то время он еще был беспартийным, но драгуны избрали его помощником командира Каргопольского красногвардейского кавалерийского отряда. Ему, как и всей солдатской массе, нравились большевистские лозунги "Долой войну!" и "Вся власть Советам!". В партию большевиков он вступил только в 1919-м.

Лихая година занесла его на Урал, где сформировалась 4-я Уральская стрелковая дивизия. Позже она стала 30-й дивизией 5-й Красной Армии и вступила в бои с колчаковцами. На реке Ишим 4 ноября 1919 года три десятка конников 2-го кавалерийского дивизиона под командованием Рокоссовского ворвались в село Вакоринское и захватили белогвардейскую артбатарею. Через три дня, в первую годовщину октябряского переворота, рокоссовцы захватили станцию Караульную, где находился штаб Омской группы колчаковцев, и в бою командир дивизиона Рокоссовский лично зарубил генерала Воскресенского. Перед смертью генерал успел всадить в него пулю. После госпиталя красный конник шел по пятам Белой армии до самого Забайкалья.

В начале апреля 1920 года в Красноярске был издан приказ о награждении личного состава 30-й и 35-й стрелковых дивизий орденами Красного Знамени. В списке было пять человек, и первый — Константин Рокоссовский, отмеченный за конную атаку на Вакоринское. Его назначили командиром 35-го кавалерийского полка, во главе которого он участвовал в разгроме отряда барона Унгерна.

В протоколе совещания начальников политотделов дивизий 5-й армии, состоявшегося в мае 1920 года, о 30-й дивизии сказано: "Положение в дивизии хорошее. Коммунистов 2500. Военкомы ведут политическую работу. Неграмотность ликвидируется. Учителей достаточно. До последнего времени издавалась своя ежедневная газета. Красноармейцы охотно идут на субботники. Настроение населения скверное. Массовый отзыв работников вредно отразился на состоянии политработы, но дивизия все-таки не обессилена. Партизаны сливаются с остальными красноармейцами". В этом документе обращает внимание оценка настроения населения. Почему оно было "скверным", комиссары не уточнили. В Иркутске же существует улица 30-й дивизии, в которой воевал Рокоссовский.

## Заларинская любовь

В конце XIX века в селе Холмогой Иркутской губернии жил Григорий Курсанов, купец из крестьян, который с 1892 года являлся совладельцем Троицкого винокуренного завода. Было у него три сына — Василий, Иннокентий и Гавриил. После Столыпинской аграрной реформы братья разделили сферы влияния в волости. Младшему Гавриилу достались села Петухово и Залари. Он открыл в Заларях шесть магазинов, скапал у населения сельхозпродукцию и снабжал ею Иркутск, Черемхово и север губернии. Кроме того, торговал мануфактурой, посудой, чаем, и в 1907 году его товарооборот составлял 60 тысяч рублей, а чистая прибыль — около 4 тысяч.

Курсановы заботились не только о наживе. Гавриил вкладывал деньги в ремонт Николаевской церкви, в строительство двухклассного училища, создал библиотеку и впервые в Заларях, задолго до Ильича, провел электрический свет, правда только в своей усадьбе. То есть был Гаврила Григорьевич настоящим "просветителем".

Заларинцы уважали купца и не тронули его во время Гражданской войны. Однажды он даже ходатайствовал за местного партизанского главаря Ивана Смолина, схваченного чехами, и тот был ими отпущен. Поэтому магазины у Курсанова отняли только в 1921 году, после чего он с семьей уехал в Иркутск и умер своей смертью.

У купца было трое детей: дочери Еликонида и Мария, которую домашние называли Мака, и сын Иннокентий. В 1921 году Маке исполнилось 20 лет. В это самое время в Заларях квартировал полк Рокоссовского. Командиру было 24 года, и он в свободное от службы время начал ухаживать за купеческой дочкой.

Старожилы вспоминают, что высокий статный кавалерист, затянутый кожаными ремнями и с орденом на груди, и не менее статная барышня, знавшая несколько языков и прекрасно музицировавшая на рояле, вместе смотрелись весьма эффектно. Классовое происхождение пассии не смущало бывшего рабочего Костю Рокоссовского. Во всяком случае на работниц и крестьянок он не клевал.

Но неожиданно конкуренцию Рокоссовскому составил его ровесник Владимир Забельский, который был командиром полкового артиллерийского транспорта. Как развивались события в этом любовном треугольнике, история умалчивает, но Мария в конце концов предпочла начальнику подчиненного. Она вышла за Забельского замуж, но соперники остались друзьями.

Командир полка горевал недолго. Вскоре полк был переведен в Кяхту, и там, в театре, на представлении чеховской "Чайки", Рокоссовский познакомился с местной гимназисткой Юлией. Когда спустя год он стал комбригом, гимназистка превратилась в Юлию Петровну Рокоссовскую.

Неизвестно, жалела ли заларинская красавица о своем выборе, могла ведь женой маршала стать. Во всяком случае в 30-х годах наверняка не жалела. Рокоссовского и Забельского арестовали почти одновременно. Оба попали в ежовские застенки. Спустя четыре года Рокоссовский вышел на свободу, его друг — нет. Владимира Антоновича Забельского расстреляли в 1938 году. Мария Гавриловна с дочерью жили в Иркутске. У бывших купцов Курсановых была прямо-таки мания называть своих детей женского пола необычными именами. Среди них были Евстolia, Еликонида, Августа, Агния... Мария-Мака назвала свою дочь Пиамой. Пиама Владимировна Забельская живет в Иркутске по сей день.

## Пролетом на Дальний Восток

Описывать фронтовые подвиги дважды Героя Советского Союза маршала Рокоссовского в данном тексте не имеет смысла, эта тема достаточно известна. Выпущенный из лагеря зэк стал, согласно советской военной истории, вторым после Жукова творцом Победы. Интересно, что даже в 1944 году командующий Русской освободительной армией генерал-лейтенант Андрей Власов возлагал на командующего 2-м Украинским фронтом маршала Рокоссовского, хорошо знакомого ему по прежней службе, большие надежды. Один из власовских генералов вполне серьезно говорил: "Когда я был в московской тюрьме, Рокоссовскому сломали челюсть. Думаете, он забыл это Сталину?"

У Рокоссовского была хорошая память, но он был и остался советским военачальником. После Парада Победы, которым он командовал, судьба вновь привела маршала в Залари. Местному жителю Николаю Александровичу Барсукову в 1945 году было девять лет.

— После победы над Германией открывался фронт на Дальнем Востоке, — рассказывает он. — Где-то в 20-х числах июля в Заларях совершил аварийную посадку военный самолет. Он приземлился на пустыре возле автозаправки, которая и поныне находится на окраине поселка. Тут же понаехали начальство — председатель нашего колхоза "Коминтерн", военком, секретарь райкома... Оказалось, что это Рокоссовский летел на

Дальний Восток выяснять военную ситуацию. Он был высокий, красивый, в полевой форме и кожаной куртке. Мы, мальчишки, прибежали к самолету быстрее начальства и все видели.

С маршалом прилетело человек десять. Был воскресный день, и Рокоссовский захотел посетить местный базар, который находился недалеко от заправки. Походил по рынку, оглядел торговые ряды и даже купил молоко. Видимо, здесь он и встретил знакомых по двадцатым годам, долго разговаривал со стариками. Конечно, беседа шла о Гражданской войне, ведь он тогда бывал здесь, останавливался. А может, они говорили о заларинцах, которые воевали в Великую Отечественную. Сибирские солдаты были знакомы Рокоссовскому, это с ними он выигрывал сражения.

Ночевал он в селе у кого-то из местного начальства. На следующий день за Рокоссовским прислали другой самолет, и он улетел. А его собственный еще несколько дней в Заларях ремонтировали. Здесь можно было бы пофантазировать о том, что Константин Константинович вспомнил молодость и купеческую дочь по имени Мария, но это дело уже не историка, а беллетриста. Сейчас в Заларях есть улица Рокоссовского, а в районном краеведческом музее хранятся свидетельства о пребывании в селе великого полководца.

По материалам Заларинского краеведческого музея

Автор: Галина Макагон, Игорь Подшивалов © Номер один ИСТОРИЯ , ИРКУТСК 4406 25.06.2005, 11:16

URL: <https://babr24.com/?ADE=22660> Bytes: 9517 / 9496 Версия для печати Скачать PDF

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:

[irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

## НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24\\_link\\_bot](https://t.me/babr24_link_bot)

Эл. почта: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

## ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

Эл. почта: [bratska.net.net@gmail.com](mailto:bratska.net.net@gmail.com)

## КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24\\_link\\_bot](https://t.me/bur24_link_bot)

Эл. почта: [bur.babr@gmail.com](mailto:bur.babr@gmail.com)

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24\\_link\\_bot](https://t.me/irk24_link_bot)

Эл. почта: [irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24\\_link\\_bot](https://t.me/kras24_link_bot)

Эл. почта: [krasyar.babr@gmail.com](mailto:krasyar.babr@gmail.com)

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: [@nsk24\\_link\\_bot](https://t.me/nsk24_link_bot)

Эл. почта: [nsk.babr@gmail.com](mailto:nsk.babr@gmail.com)

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: [@tomsk24\\_link\\_bot](https://t.me/tomsk24_link_bot)

Эл. почта: [tomsk.babr@gmail.com](mailto:tomsk.babr@gmail.com)

[Прислать свою новость](#)

**ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:**

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: @babrobot\_bot

эл.почта: eqquatoria@gmail.com

**СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:**

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)